

# 山水相依

『相城觅乡愁』系列图片报道之三



采煤沉陷区变身生态风景区。(绿金湖)



水清岸绿。(乾隆湖风景区)

■ 通讯员 小亮

很多时候,在一个地方待久了,便会觉得淡它的风景,忽视它的美。但不经意间,却又忽然发现它的许多可爱之处,故乡的小城——相城,就是这样。

初夏,暖意融融,绿金湖畔柳绿桃红,引人驻足观赏、拍照,木质的清香令人沉醉。偶尔抬头,遥远处的相山峰顶已是满眼苍翠。小舟轻荡,山水含笑,每一位散步赏花的市民,也都喜气盈盈。恍然觉得,原来故乡的小城宁静中透着一股古朴自然,隽秀灵动的美丽。

刘禹锡说:“山不在高,有仙则名。水不在深,有龙则灵。”我却以为山不在高有水则柔,水不在深有山则秀。不论高低,山有了水的依恋就有了秀美,无论深浅,水有了山的依靠更显温柔。所以有山有水的地方总令人格外迷恋。

相城因煤而建,缘煤而兴。在为国家经济发展作出重大贡献的同时,因采煤造成大面积沉陷土地。近年来,政府因地制宜,推进湿地公园建设,实施“显山秀水”工程,实现了由“依山建城”向“环湖发展”的跨越,“一带双城三青山、六湖九河十八湾”城市特色空间格局,成为小城最大的亮点,被誉为“皖北江南”……

这里,山如青黛、水如明眸,山水风光绝美。相山、龙脊山、碳谷湖、朔西湖、天池、南湖……这些名字背后,有着比称呼更让人陶醉的风情。

依山傍水的城市倒映在湖水之中,湖水和周围的青山成了小城靓丽的景致。无论是清晨还是黄昏,走在南湖公园,你都能放松心情、放飞思绪,尽情感受山城水韵的梦幻之美。

夏日的南湖,虽不及春秋多姿,却多了静谧之美,恬静、淡雅、简洁。浅淡的蓝色舒缓纯净,湖水轻柔地拍打着岸边,垂柳随风轻摇,鸟儿在枝头嬉戏,一幅幅和谐的自然景象呈现在眼前。漫步湖畔,聆听湖水流动的声音,观湖水微澜,令人沉醉在无边的遐思之中。

山因水而秀,水依山而美。山水相依,城水相映,人水相亲,这是动与静的协约,是壮观与灵动的握手,是你我心中那份不舍的缠绵——望得见青山,看得见绿水,留得住乡愁,这些不正是我们所向往的灵魂家园吗!



层林尽染,如诗如画。(相山公园)



人在景中走,景在心中留。(南湖湿地公园)



山不在高,有景则美。(四季榴园)



悠悠浍河排商船。(南坪港码头)



荷塘美景醉游人。(柳江口)



昔日破损山体,今朝风景如画。(创新大道泉山隧道西出入口山体)